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ΟΔΗΓΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΕΠΙΘΕΩΡΗΤΕΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------


Γενικά 
Ο Επικεφαλής Επιθεωρητής και οι Επιθεωρητές που απαρτίζουν την εκάστοτε οριζόμενη Ομάδα Επιθεώρησης Συστημάτων Περιβαλλοντικής Διαχείρισης πρέπει να γνωρίζουν και να κατανοούν όλες τις νομοθετικές απαιτήσεις, εθνικής και ευρωπαϊκής προέλευσης, που διέπουν τη λειτουργία, τα προϊόντα / παρεχόμενες υπηρεσίες και τη διαχείριση των αποβλήτων του υπό πιστοποίηση / επιθεωρούμενου οργανισμού.
Η απαίτηση των Προτύπων ISO 17021-1 και ISO 17021-2 για τήρηση όλων των νομικών και κανονιστικών απαιτήσεων από την επιθεωρούμενη επιχείρηση, είναι σαφής και σηματοδοτεί την υποχρέωση του Επιθεωρητή να ελέγχει διεξοδικά την ανωτέρω τήρηση όλων των εφαρμόσιμων νομικών και κανονιστικών απαιτήσεων. 

Περιβαλλοντική Αδειοδότηση: 
Πρέπει να ελέγχεται και να τεκμηριώνεται με σαφήνεια η ύπαρξη της Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης του οργανισμού (ΑΕΠΟ / ΠΠΔ) και η συνεχιζόμενη εφαρμογή των σχετικών όρων της. Αντίγραφό της ΑΕΠΟ / ΠΠΔ  πρέπει να επισυνάπτεται ως συνημμένο στην Έκθεση Επιθεώρησης σε κάθε περίπτωση στις αρχικές αξιολογήσεις και σε κάθε επιθεώρηση όπου υπάρχει σχετική μεταβολή της. Μη ύπαρξη ΑΕΠΟ / ΠΠΔ χαρακτηρίζεται ως Μη Συμμόρφωση, με εξαίρεση τις περιπτώσεις όπου τεκμηριωμένα υφίσταται απαλλαγή της σχετικής υποχρέωσης για τον υπό πιστοποίηση οργανισμό. Η μη ύπαρξη ΑΕΠΟ / ΠΠΔ στις περιπτώσεις που υφίσταται απαλλαγή δεν απαλλάσσει τον οργανισμό να εφαρμόζει λοιπές νομοθετικές απαιτήσεις που εμπίπτουν στη δραστηριότητά του και αφορούν τη διαχείριση των αποβλήτων του που προκύπτουν από τη λειτουργία του (π.χ. ΑΕΚΚ, ΑΛΕ, ΑΗΗΕ κ.λπ.). 
Πρέπει να ελέγχεται και να τεκμηριώνεται στην έκθεση επιθεώρησης με σαφήνεια η εφαρμογή των όρων της εκάστοτε περιβαλλοντικής αδειοδότησης (ΑΕΠΟ / ΠΠΔ). Αποτελεί Μη Συμμόρφωση η περίπτωση μη εφαρμογής οποιουδήποτε όρου της ΑΕΠΟ / ΠΠΔ. 
Πρέπει να ελέγχεται και να τεκμηριώνεται η εγγραφή σε Περιβαλλοντικά Μητρώα (Ηλεκτρονικό Μητρώο Αποβλήτων Η.Μ.Α. / Εθνικό Μητρώο Παραγωγού Αποβλήτων ΕΜΠΑ) όταν αυτό απαιτείται.
Αποτελεί Μη συμμόρφωση η μη εγγραφή του οργανισμού σε αντίστοιχο Μητρώο σε περίπτωση που απαιτείται. Ο Επιθεωρητής καταγράφει στην έκθεση επιθεώρησης το μοναδικό αριθμό Μητρώου του οργανισμού (ΗΜΑ ή/και ΕΜΠΑ) και επιβεβαιώνει την εμπρόθεσμη υποβολή των σχετικών δηλώσεων του. 
Σε περίπτωση που ο οργανισμός έχει υποχρέωση εγγραφής στον ΕΜΠΑ σε παραπάνω από μια κατηγορίες, η μη εγγραφή για όλες τις κατηγορίες αποτελεί Μη συμμόρφωση (πχ η εγγραφή για συσκευασίες ενώ υπάρχει απαίτηση για εγγραφή και για ΑΗΗΕ κ.λπ.).
Πλαίσιο Λειτουργίας: 
Ο Επιθεωρητής επιβεβαιώνει ότι ο επιθεωρούμενος οργανισμός έχει κατανοήσει επαρκώς τις σημαντικές παραμέτρους που μπορεί να επηρεάσουν θετικά ή/και αρνητικά τον τρόπο με τον οποίο ο οργανισμός διαχειρίζεται τις περιβαλλοντικές του ευθύνες. Οι εν λόγω παράμετροι είναι σημαντικά ζητήματα για τον οργανισμό, προβλήματα για περαιτέρω εξέταση η/και διαβούλευση, ή μεταβαλλόμενες συνθήκες που επηρεάζουν την ικανότητά του οργανισμού να επιτυγχάνει τα επιδιωκόμενα αποτελέσματα του ΣΠΔ. 
Μη επαρκής εντοπισμός / κατανόηση των παραπάνω παραμέτρων, αποτελεί Μη συμμόρφωση / Παρατήρηση. 

Ενδιαφερόμενα μέρη
Ο Επιθεωρητής επιβεβαιώνει ότι ο επιθεωρούμενος οργανισμός έχει προσδιορίσει τα ενδιαφερόμενα μέρη που σχετίζονται με το ΣΠΔ, τις ανάγκες και προσδοκίες τους, και ποιες από αυτές γίνονται υποχρεώσεις συμμόρφωσης.
Στην περίπτωση που ένα ενδιαφερόμενο μέρος έχει την αντίληψη ότι επηρεάζεται από τις αποφάσεις ή τις δραστηριότητες του οργανισμού, ο επιθεωρητής επιβεβαιώνει ότι ο επιθεωρούμενος οργανισμός εξετάζει τις σχετικές ανάγκες και προσδοκίες που του είναι γνωστές ή του έχουν κοινοποιηθεί από το ενδιαφερόμενο μέρος. 
Οι σχετικές ανάγκες και προσδοκίες πρέπει να συνάδουν και να είναι σχετικές με την εφαρμογή του ΣΠΔ και την τήρηση των υποχρεώσεων συμμόρφωσής του. 
Τα ενδιαφερόμενα μέρη και οι προσδοκίες τους πρέπει να ανασκοπούνται από τη Διοίκηση.
Όταν οι προσδοκίες / ανάγκες των ενδιαφερόμενων μερών έχουν οριστεί ως απαιτήσεις συμμόρφωσης, η μη τήρηση τους αποτελεί Μη Συμμόρφωση / Παρατήρηση.

Καθορισμός πεδίου εφαρμογής
Ο επιθεωρητής επιβεβαιώνει ότι ο επιθεωρούμενος οργανισμός έχει καθορίσει τα όρια και την εφαρμοσιμότητα του ΣΠΔ προκειμένου να ορίσει το πεδίο εφαρμογής του. 
Αφού ο οργανισμός έχει καθορίσει το πεδίο εφαρμογής του, ο επιθεωρητής επιβεβαιώνει ότι όλες οι δραστηριότητες, τα προϊόντα / υπηρεσίες περιλαμβάνονται στο ΣΠΔ. 
Ο καθορισμός του πεδίου εφαρμογής επιδιώκει στην αποσαφήνιση των φυσικών και επιχειρησιακών ορίων εντός των οποίων εφαρμόζεται το ΣΠΔ. Ο οργανισμός έχει την ελευθερία και την ευελιξία να προσδιορίζει τα όριά του. 
Κατά τον καθορισμό του πεδίου εφαρμογής, η αξιοπιστία του ΣΠΔ εξαρτάται από την επιλογή των επιχειρησιακών ορίων. Η οριοθέτηση του πεδίου εφαρμογής δεν θα πρέπει να χρησιμοποιείται για την εξαίρεση δραστηριοτήτων που έχουν ή μπορεί να έχουν σημαντικές περιβαλλοντικές πλευρές ή για την αποφυγή υποχρεώσεων συμμόρφωσης. 
Αποτελεί μη συμμόρφωση ο εντοπισμός από τον επιθεωρητή δραστηριοτήτων (και κατά συνέπεια σημαντικών περιβαλλοντικών πλευρών) που εξαιρούνται / δεν περιλαμβάνονται στο ΣΠΔ.

Ενέργειες για την αντιμετώπιση των απειλών και την αξιοποίηση ευκαιριών
Ο επιθεωρητής επιβεβαιώνει πως ο επιθεωρούμενος οργανισμός έχει προσδιορίσει τις ευκαιρίες και απειλές που σχετίζονται με τις περιβαλλοντικές του πλευρές, τις υποχρεώσεις συμμόρφωσης, το πλαίσιο λειτουργίας και τα ενδιαφερόμενα μέρη και τις προσδοκίες τους. 
Ο πλημμελής / ελλιπής ή ο μη εντοπισμός / προσδιορισμός απειλών και ευκαιριών από τον οργανισμό αποτελεί Μη συμμόρφωση / Παρατήρηση. 
Οι περιβαλλοντικές πλευρές μπορεί να δημιουργήσουν απειλές και ευκαιρίες σχετιζόμενες με δυσμενείς ή/και ευεργετικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις  Οι σχετιζόμενες με τις περιβαλλοντικές πλευρές απειλές και ευκαιρίες δύναται να εντοπίζονται από τον επιθεωρούμενο οργανισμό ως μέρος του εντοπισμού και της αξιολόγησης των περιβαλλοντικών πλευρών ή και μεμονωμένα. 
Οι απειλές και ευκαιρίες δύναται να απορρέουν από τις υποχρεώσεις συμμόρφωσης ενός οργανισμού (π.χ. απόκλιση συμμόρφωσης μπορεί να οδηγήσει σε νομική ενέργεια κατά του οργανισμού όπως πρόστιμο, αναστολή λειτουργίας κ.λπ. και η συμμόρφωση σε βελτίωση της φήμης του οργανισμού κ.λπ.). 
Επίσης, οι απειλές και ευκαιρίες μπορεί να σχετίζονται και με άλλες παραμέτρους συμπεριλαμβανομένων των περιβαλλοντικών συνθηκών ή αναγκών / προσδοκιών ενδιαφερομένων μερών (π.χ. έλλειψη πόρων για διατήρηση και εφαρμογή του ΣΠΔ, αύξηση πλημμυρών λόγω κλιματικής αλλαγής, διαρροή στο περιβάλλον λόγω μη κατανόησης οδηγιών εργασίας από προσωπικό που μιλά διαφορετικές γλώσσες μεταξύ του κ.λπ.), καθώς και από καταστάσεις έκτακτης ανάγκης. 
Η επάρκεια των μέτρων διαχείρισης των απειλών και αξιοποίησης των ευκαιριών καθώς και οι ίδιες οι απειλές και ευκαιρίες πρέπει να ανασκοπούνται από τον οργανισμό, κατ’ ελάχιστον σε περίπτωση αλλαγών ή μετά από εμφάνιση έκτακτης κατάστασης.

Υποχρεώσεις συμμόρφωσης / Αξιολόγηση υποχρεώσεων συμμόρφωσης:
Γενικά οι υποχρεώσεις συμμόρφωσης περιλαμβάνουν νομικές απαιτήσεις με τις οποίες ο οργανισμός πρέπει να συμμορφώνεται (υποχρεωτικά και αδιαπραγμάτευτα) και άλλες που πρέπει ή επιλέγει να συμμορφώνεται.(π.χ. για τα ξενοδοχεία οι απαιτήσεις των tour operators κ.λπ.).
Ο επιθεωρητής επιβεβαιώνει πως ο επιθεωρούμενος οργανισμός έχει, αρχικά, προσδιορίσει σε επαρκώς αναλυτικό επίπεδο, τις εν λόγω υποχρεώσεις συμμόρφωσής του, αλλά ταυτόχρονα οφείλει να επιβεβαιώσει και την εφαρμογή τους. 
Ο μη εντοπισμός ή/και η μη εφαρμογή υποχρεώσεων συμμόρφωσης αποτελεί Μη Συμμόρφωση. 
Αναφέρονται, ενδεικτικά, παραδείγματα νομικών απαιτήσεων που αφορούν περιβαλλοντικές πλευρές όπως π.χ. Απαιτήσεις Αρχών / Κυβερνητικών Φορέων, Νόμοι και Κανονισμοί (Εθνικοί, τοπικοί, διεθνείς), απαιτήσεις που προδιαγράφονται σε αδειοδοτήσεις, εγκρίσεις ή άλλου τύπου εξουσιοδοτήσεις, οδηγίες, εντολές, κανόνες από δημόσιες αρχές, αποφάσεις δικαστηρίων κ.λπ.
Παραδείγματα άλλων απαιτήσεων (π.χ. ενδιαφερομένων μερών) που ο οργανισμός επιλέγει να υιοθετήσει είναι π.χ. Συμφωνίες με ΜΚΟ ή άλλες κοινωνικές ομάδες, συμφωνίες με πελάτες, εθελοντικές αρχές ή κώδικες ηθικής, υποχρεώσεις που απορρέουν από συμβατικές διευθετήσεις, απαιτήσεις από βιομηχανικά ή επιχειρησιακά πρότυπα  κ.λπ. 
Ο επιθεωρητής πρέπει να επιβεβαιώσει ότι ο επιθεωρούμενος οργανισμός αξιολογεί την εκπλήρωση των υποχρεώσεων συμμόρφωσης (π.χ. συχνότητα, ανάληψη ενεργειών όπου απαιτείται κ.λπ.) και να αναζητήσει τεκμηριωμένες πληροφορίες για την εν λόγω αξιολόγηση της συμμόρφωσης. 
Αποτελεί μη συμμόρφωση η μη διενέργεια αξιολόγησης της συμμόρφωσης (στη συχνότητα που προγραμματίζεται) από τον επιθεωρούμενο οργανισμό. 
Η συχνότητα και η επιλογή του χρόνου των αξιολογήσεων συμμόρφωσης, μπορεί να ποικίλει ανάλογα με τη σημαντικότητα της απαίτησης, τις μεταβολές σε συνθήκες λειτουργίας, τις αλλαγές στις υποχρεώσεις συμμόρφωσης και την προηγούμενη επίδοση του οργανισμού. 
Η μη εκπλήρωση των υποχρεώσεων συμμόρφωσης δεν οδηγεί απαραίτητα σε μη συμμόρφωση στα πλαίσια του ΣΠΔ, εάν π.χ. εντοπίζεται και διορθώνεται μέσω των διεργασιών του Συστήματος. Μη συμμορφώσεις που αφορούν τη μη εκπλήρωση των υποχρεώσεων συμμόρφωσης – ακόμα κι αν αυτές δεν είχαν ως αποτέλεσμα τη μη εκπλήρωση των νομικών απαιτήσεων, πρέπει να διορθώνονται. 

Περιβαλλοντικές Πλευρές: 
	Ο Επιθεωρητής επιβεβαιώνει ότι ο οργανισμός έχει προσδιορίσει και τεκμηριώσει τις περιβαλλοντικές του πλευρές που είναι σε θέση να ελέγχει (άμεσες περιβαλλοντικές πλευρές) και εκείνες που μπορεί να επηρεάζει (έμμεσες περιβαλλοντικές πλευρές), καθώς και τις σχετικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις τους.  Ως περιβαλλοντικές επιπτώσεις νοούνται οι όποιες μεταβολές στο περιβάλλον (δυσμενείς ή ευνοϊκές) που προκύπτουν από τις περιβαλλοντικές πλευρές ενός οργανισμού. 
	Ο Επιθεωρητής επιβεβαιώνει ότι ο οργανισμός εντοπίζει τις περιβαλλοντικές του πλευρές με εξέταση της προσέγγισης του Κύκλου Ζωής. Τα τυπικά στάδια του Κύκλου Ζωής περιλαμβάνουν την απόκτηση των α υλών, το σχεδιασμό, την παραγωγή, τη διανομή (μεταφορά), τη χρήση, την επεξεργασία στο τέλος του Κύκλου Ζωής καθώς και την τελική διάθεση. 
	Ο Επιθεωρητής επιβεβαιώνει ότι ο επιθεωρούμενος οργανισμός έχει προσδιορίσει τις εντός του πεδίου του ΣΠΔ περιβαλλοντικές πλευρές του (άμεσες), λαμβάνοντας υπόψη τα εισερχόμενα και τα αποτελέσματα που συνδέονται με τις δραστηριότητές, τα προϊόντα και υπηρεσίες του. Η μέθοδος προσδιορισμού, θα πρέπει να εξετάζει τις κανονικές και μη κανονικές συνθήκες λειτουργίας, τις συνθήκες έναρξης και τερματισμού λειτουργίας και τις και τις σχετικές καταστάσεις έκτακτης ανάγκης (εξετάζοντας και προηγούμενες εμφανίσεις καταστάσεων έκτακτης ανάγκης). 
	Επίσης, ο Επιθεωρητής επιβεβαιώνει ότι ο επιθεωρούμενος οργανισμός έχει επαρκώς προσδιορίσει και το κατά πόσο υπάρχουν περιβαλλοντικές πλευρές τις οποίες μπορεί να επηρεάσει (έμμεσες περιβαλλοντικές πλευρές). Οι εν λόγω περιβαλλοντικές πλευρές μπορεί να αφορούν τα προϊόντα και τις υπηρεσίες που χρησιμοποιούνται από τον οργανισμό και που παρέχονται από άλλους, όπως επίσης προϊόντα / υπηρεσίες που παρέχει σε άλλους, συμπεριλαμβανομένων εκείνων που συνδέονται με διεργασίες που ανατίθενται σε εξωτερικά μέρη. Ο οργανισμός οφείλει να προσδιορίζει το βαθμό ελέγχου που είναι σε θέση να ασκεί και τις περιβαλλοντικές πλευρές που είναι σε θέση να επηρεάζει. 
	Ο Επιθεωρητής επιβεβαιώνει την ορθότητα και πληρότητα της μεθόδου προσδιορισμού των περιβαλλοντικών πλευρών (άμεσων και έμμεσων) καθώς και των κριτηρίων αξιολόγησής τους. Τα κριτήρια μπορεί να αφορούν τις περιβαλλοντικές πλευρές (π.χ. τύπο, μέγεθος, συχνότητα) ή την περιβαλλοντική επίπτωση (π.χ. κλίμακα, σοβαρότητα, διάρκεια, έκθεση κ.λπ.). Αποτελεί Μη Συμμόρφωση / Παρατήρηση ο ελλιπής προσδιορισμός, τεκμηρίωση και παρακολούθηση των άμεσων και έμμεσων περιβαλλοντικών πλευρών ενός επιθεωρούμενου οργανισμού ως προς το ISO 14001:2015.  
	Σε κάθε περίπτωση ο Επιθεωρητής ελέγχει τα παραπάνω και καταγράφει αναλυτικά στην έκθεση επιθεώρησης (ή/και επισυνάπτει τη σχετική τεκμηρίωση του επιθεωρούμενου οργανισμού) κατ΄ ελάχιστον: 
· Τις άμεσες περιβαλλοντικές πλευρές
· Τις έμμεσες περιβαλλοντικές πλευρές
· Τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις των περιβαλλοντικών πλευρών
· Τη μεθοδολογία εντοπισμού και αξιολόγησης των άμεσων και έμμεσων περιβαλλοντικών πλευρών
· Επιβεβαιώνει συμπερασματικά στην έκθεση επιθεώρησης την ορθότητα και πληρότητα της μεθόδου προσδιορισμού των περιβαλλοντικών πλευρών (άμεσων και έμμεσων) καθώς και των κριτηρίων αξιολόγησής τους.

Οι περιβαλλοντικές πλευρές του οργανισμού πρέπει να ανασκοπούνται από τον οργανισμό, κατ’ ελάχιστον μετά από αλλαγές σε διεργασίες, διαδικασίες, υλικά, εγκαταστάσεις, εξοπλισμό, συνθήκες, μετά από έκτακτες καταστάσεις, περιβαλλοντικά ατυχήματα κ.λπ.

Περιβαλλοντικοί στόχοι και σχεδιασμός επίτευξής τους
Ο επιθεωρητής πρέπει να επιβεβαιώνει ότι ο υπό αξιολόγηση οργανισμός έχει καθιερώσει και παρακολουθεί μετρήσιμους (όπου αυτό είναι εφικτό) περιβαλλοντικούς στόχους, λαμβάνοντας υπόψη τις σημαντικές περιβαλλοντικές πλευρές, τις υποχρεώσεις συμμόρφωσής του και τις σχετικές απειλές και ευκαιρίες. 
Οι περιβαλλοντικοί στόχοι πρέπει να είναι συμβατοί με την περιβαλλοντική πολιτική, να είναι μετρήσιμοι (όπου αυτό είναι εφικτό), να παρακολουθούνται, να γνωστοποιούνται στο εμπλεκόμενο προσωπικό και να επικαιροποιούνται κατά περίπτωση. 
Οι δείκτες επιλέγονται για να αξιολογείται η επίτευξη των μετρήσιμων περιβαλλοντικών στόχων («μετρήσιμος» σημαίνει ότι είναι δυνατόν να εφαρμόζονται είτε ποσοτικές είτε ποιοτικές μέθοδοι σε σχέση με προδιαγεγραμμένη κλίμακα, ώστε να διαπιστώνεται εάν έχει επιτευχθεί ο περιβαλλοντικός στόχος). Οι δείκτες που χρησιμοποιούνται για την παρακολούθηση των περιβαλλοντικών στόχων, πρέπει να θεσπίζονται με τέτοιο τρόπο ώστε να είναι εφικτή η ρεαλιστική παρακολούθηση και μέτρηση του περιβαλλοντικού στόχου και να καταλήγει σε πραγματικά συμπεράσματα επίτευξής του (π.χ. ένας στόχος για δραστηριότητα παροχής υπηρεσιών / λειτουργίας γραφείου  «μείωση κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας 3% ετησίως» από μόνος του δεν επαρκεί, καθόσον δεν έχουν ληφθεί άλλοι σημαντικοί παράγοντες υπόψη που επηρεάζουν άμεσα την παρακολούθηση όπως π.χ. ο αριθμός των έργων που έχει υλοποιήσει ο οργανισμός το χρονικό αυτό διάστημα, ο αριθμός και οι ρόλοι του προσωπικού, οι συνολικές ώρες εργασίας, οι πόροι / υποδομές κ.λπ. Στο πλαίσιο αυτό, θα πρέπει να γίνεται μια αναγωγή στη θέσπιση του στόχου, της οποίας το αποτέλεσμα να οδηγεί σε συγκεκριμένα συμπεράσματα για την επιβεβαίωση επίτευξης ή μη επίτευξης του περιβαλλοντικού στόχου π.χ. Μείωση ηλεκτρικής ενέργειας 3% ετησίως / ώρα εργασίας» κ.λπ. 
Η μη καθιέρωση και παρακολούθηση περιβαλλοντικών στόχων αποτελεί μη συμμόρφωση για τον επιθεωρούμενο οργανισμό. 

Σχεδιασμός, Λειτουργία & Έλεγχος των διεργασιών
Ο επιθεωρητής, πρέπει να επιβεβαιώνει ότι ο επιθεωρούμενος οργανισμός έχει σχεδιάσει, εφαρμόζει και ελέγχει τις διεργασίες που απαιτούνται για την ικανοποίηση των απαιτήσεων του ΣΠΔ και συγκεκριμένα ότι ο οργανισμός έχει καθιερώσει κριτήρια λειτουργίας για τις διεργασίες και την εφαρμογή ελέγχου των διεργασιών σύμφωνα με τα κριτήρια λειτουργίας. Το είδος και η έκταση του ελέγχου των διεργασιών εξαρτάται από τη φύση τους, τις απειλές / ευκαιρίες, τις περιβαλλοντικές πλευρές και τις υποχρεώσεις συμμόρφωσης. 
Σε κάθε περίπτωση ο Επιθεωρητής, ελέγχει τις παραπάνω απαιτήσεις τόσο με έλεγχο σε σχετικές τεκμηριωμένες πληροφορίες (π.χ. τεκμηριωμένες διαδικασίες, οδηγίες εργασίας κ.λπ.), όσο και με επιτόπιο έλεγχο σε όλους τους χώρους του επιθεωρούμενου οργανισμού (site tour) κατά τη διάρκεια της παραγωγικής διαδικασίας, καθώς και με προσωπικές συνεντεύξεις με το εμπλεκόμενο προσωπικό του επιθεωρούμενου οργανισμού και οφείλει να καταγράψει αντικειμενικές αποδείξεις για τα παραπάνω. 
Επίσης, ο επιθεωρητής πρέπει να επιβεβαιώσει ότι όλες οι διεργασίες που ανατίθενται σε εξωτερικούς παρόχους ελέγχονται ή/και επηρεάζονται (βλέπε και περιβαλλοντικές πλευρές). Συγκεκριμένα, πρέπει να επιβεβαιώσει πως οι περιβαλλοντικές του απαιτήσεις λαμβάνονται υπόψη από τους εξωτερικούς παρόχους για όλα τα στάδια του κύκλου ζωής (π.χ. Σ & Α), και επικοινωνούνται κατάλληλα (είτε ως συμβατικοί όροι, ή με άλλους τρόπους επικοινωνίας). 
Ο επιθεωρητής εξετάζει τον τύπο και την έκταση του ελέγχου σε εξωτερικούς παρόχους και επιβεβαιώνει πως οι σχετικές περιβαλλοντικές πλευρές και οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις, οι υποχρεώσεις συμμόρφωσης και οι απειλές και ευκαιρίες έχουν ληφθεί υπόψη. 
Σε κάθε περίπτωση και ιδιαίτερα όταν υπάρχουν υπεργολάβοι, ο επιθεωρητής επιβεβαιώνει ότι οι παραπάνω απαιτήσεις έχουν επικοινωνηθεί με τον υπεργολάβο (π.χ. να γίνεται σχετική αναφορά σε συμφωνητικά), έχουν ληφθεί υπόψη και εφαρμόζονται, είτε με έλεγχο σχετικών τεκμηριωμένων πληροφοριών, είτε ελέγχοντας τον υπεργολάβο κατά τη διάρκεια υλοποίησης του έργου, είτε με επιτόπιο έλεγχο στις εγκαταστάσεις του εάν αυτό απαιτηθεί. 

Ετοιμότητα και ανταπόκριση σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης
Ο επιθεωρητής επιβεβαιώνει ότι ο επιθεωρούμενος οργανισμός έχει εντοπίσει, εφαρμόζει και διατηρεί ενήμερες τις διεργασίες που απαιτούνται για την προετοιμασία και την ανταπόκριση σε ενδεχόμενες καταστάσεις έκτακτης ανάγκης και συγκεκριμένα ότι έχει σχεδιάσει σχετικές ενέργειες πρόληψης ή περιορισμού των επιπτώσεων ρεαλιστικών καταστάσεων έκτακτης ανάγκης, ότι οι έκτακτες ανάγκες έχουν αξιολογηθεί ανάλογα την σοβαρότητά τους και τις επιπτώσεις στο περιβάλλον, ότι δοκιμάζει (όπου αυτό είναι εφικτό) τις ενέργειες ανταπόκρισης (ιδιαίτερα μετά από περιστατικά) και ότι ανασκοπεί τις σχετικές ενέργειες ανταπόκρισης.
Ο επιθεωρητής, πρέπει να αξιολογήσει τα παραπάνω σε σχέση με τις δραστηριότητες του επιθεωρούμενου οργανισμού, το πεδίο εφαρμογής του, τις άμεσες και έμμεσές περιβαλλοντικές πλευρές και τις επιπτώσεις τους στο περιβάλλον, τις συνθήκες λειτουργίας κ.λπ. Π.χ. ο μη εντοπισμός ως έκτακτη ανάγκη του «Οδικού Ατυχήματος» σε ένα οργανισμό με πεδίο εφαρμογής «Συλλογή και οδική μεταφορά επικίνδυνων αποβλήτων» αποτελεί Μη συμμόρφωση κ.λπ. 

Παρακολούθηση, μέτρηση, ανάλυση και αξιολόγηση
Ο επιθεωρητής πρέπει να επιβεβαιώσει ότι ο επιθεωρούμενος οργανισμός έχει προσδιορίσει τι χρειάζεται να παρακολουθεί και να μετρά, τις μεθόδους παρακολούθησης, μέτρησης, ανάλυσης και αξιολόγησης, τα σχετικά κριτήρια, το χρονικό ορίζοντα παρακολούθησης αλλά και ανάλυσης / αξιολόγησης των αποτελεσμάτων. 
Επίσης, ο επιθεωρητής πρέπει να επιβεβαιώνει ότι οι παραπάνω δραστηριότητες παρακολούθησης και μέτρησης είναι αξιόπιστες, ιχνηλάσιμες και είναι σε θέση να αναφέρουν τάσεις (trends). 
Στις περιπτώσεις που χρησιμοποιείται μετρητικός εξοπλισμός για την μέτρηση / παρακολούθηση, αυτός πρέπει να είναι διακριβωμένος ή/και επαληθευμένος. 
Ο μη επαρκής προσδιορισμός και η υλοποίηση των σχετικών μετρήσεων αποτελεί μη συμμόρφωση. 
Ο επιθεωρητής οφείλει να ελέγχει και να επιβεβαιώνει τα περιβαλλοντικά δεδομένα που κοινοποιεί δημόσια ο επιθεωρούμενος οργανισμός (αν υφίσταται υποχρέωση ή επιλογή δημοσιοποίησης) ως προς την ορθότητα και εγκυρότητα τους.
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